关于发展党员工作程序的实施细则
为了切实保证新发展的党员质量，保持党组织的先进性和纯洁性，提高党的战斗力，根据《中国共产党章程》和《中国共产党发展党员工作细则（试行）》等有关文件的规定，结合我校发展党员的实际情况和原有我校的具体做法，在《发展党员主要工作程序》（南气组发[1989]17号）文件的基础上，制定我校新的发展党员实施细则如下：
发展党员工作的方针

在改革开放和社会主义现代化建设时期，发展党员工作的方针是坚持标准，保证质量，改善结构，慎重发展。

坚持标准是指发展党员必须严格坚持党章规定的党员标准，不能降低标准或另立标准。

保证质量是指在工作上要正确处理数量与质量、需要与可能的关系，把发展对象是否符合共产党员条件放在第一位。

改善结构是指发展新党员不仅要求发展对象必须具备基本的思想政治素质，而且要注意从宏观上把握，逐步改善党员队伍的构成和分布。

慎重发展是指必须坚持个别吸收的原则，成熟一个，发展一个，严格履行入党手续，防止把不具备党员条件的人吸收到党内来。

发展党员的原则

发展党员工作必须坚持入党自愿，个别吸收，成熟一个发展一个的原则。

入党自愿是指发展党员必须建立在自觉自愿的基础上。对一些尚无入党要求的人，不应强迫或动员其入党。

个别吸收是指发展党员工作中，党组织在认真做好入党积极分子的培养、教育和考察的基础上，根据党员条件，成熟一个，发展一个，逐个履行入党手续，不能搞成批发展，更不能搞突击发展，切实保证发展党员的质量。

发展党员的程序

一、教育引导阶段

各级党组织通过举办初级党校和深入细致的思想政治工作，向党外群众宣传党的政治主张，介绍党的基本知识，提高大家对党的认识，不断扩大要求入党的积极分子队伍。
对递交入党申请书的同志，党支部应指定一至两名党员作为联系人。同时党支部随时注意观察递交入党申请书同志的言行，考察他们的入党动机，了解他们的思想动态，并经常召开支委会或支部大会分析入党积极分子情况，讨论发展工作。
递交入党申请书的同志应定期向党组织汇报思想，一般至少为一季度一次。如遇重大活动也应及时汇报思想。

二、确定入党积极分子

党支部经过观察、考察，征求党内外群众的意见，经过支部大会讨论，在党员充分发表意见的基础上确定入党积极分子。每位入党积极分子由党支部指定两名正式党员作为培养联系人（学生可以有一名预备党员作为联系人）。讨论经过、结果，党支部要做记录。

党支部经党总支同意后，向校党委组织部报送入党积极分子名单，领取《建党对象考察登记表》（以下简称《建党表》），并填写。

三、培养考察阶段

培养联系人如实认真填写《建党表》（建党表不得与本人见面也不得由本人填写任何相关内容）。

培养联系人对入党积极分子不定期进行考察、教育、帮助。提高他们对党的路线、方针、政策的认识，采取吸收他们听党课、参加党内有关活动，给他们分配一定的社会工作，以及定期培训等方法，帮助他们端正入党动机。

《建党表》要求每个季度填写一次。此外凡在每一次重大活动或完成一次中心工作后亦须填写。《建党表》考察内容主要包括被培养人对党的认识、入党动机、政治觉悟、思想品质、工作、学习、生活作风、群众关系等方面的情况。培养联系人要及时向党支部汇报培养进展情况，同时党支部也定期对入党积极分子进行考察，针对存在的问题，采取改进措施。支部定期检查和审阅《建党表》。

入党积极分子都必须经过校高级党校的学习。通过结业考试，取得结业证书。高级党校结业证书有效期五年。

四、确定发展对象

    1、对入党积极分子经过一年以上的培养教育后，由培养人向支部大会汇报培养经过和结果，支部大会讨论，认为入党积极分子已基本具备党员条件，可确定为发展对象。有党小组的，先在小组会上讨论再到支部大会上讨论。

2、确定发展对象后，党支部召开群众座谈会，征求党内外群众对入党积极分子的意见，进一步了解入党积极分子的表现。如党内外多数人认为其不符合入党条件，不能发展其入党。凡没有征求过党内外群众意见的，不能发展其入党。群众座谈会记录有效期3个月，以上报时间为准。  

3、团组织向党组织推荐优秀青年团员作党的发展对象，并填写《优秀团员青年入党推荐表》。

4、政治审查，审查发展对象本人及其直系亲属和主要社会关系的政治历史情况，形成政审材料。

5、党支部找发展对象谈话，比较全面、系统地了解其思想情况及觉悟程度，指导其完成自传。

6、支部完成发展对象的预审综合报告。

五、形成上报材料预审

发展对象的上报材料包括以下内容：

1、发展对象的预审综合报告

2、入党申请书

3、《建党对象考察登记表》

4、思想汇报

5、自传

6、政审材料

7、群众座谈会记录

8、优秀团员青年入党推荐表

9、校高级党校结业证书

10、发展对象近一年的学习成绩及班级排名

11、其他材料（奖学金情况，获奖情况，四、六级证书等）

以上材料党支部先报党总支审查，通过后再上报校党委组织部预审。

六、公示

    发展对象经党委组织部预审合格后，由所在党总支（直属党支部）张榜公示。具体按《关于试行发展党员公示制度的意见》（文号）执行。

七、召开接收预备党员的支部大会

通过公示的发展对象，即可填写《入党志愿书》。填写之前，先确定两个正式党员作为入党介绍人。介绍人可以由发展对象自己约请，或由党组织指定。介绍人一般由培养联系人担任。在填写《入党志愿书》之前，介绍人要详细介绍填写的要求，尤其是入党志愿部分，要求发展对象先完成草稿，支部审查合格后，再填写进《入党志愿书》（《入党志愿书》填写说明附后）。入党志愿书一律由本人亲自填写，不得打印或请人代填。

支委会审查《入党志愿书》及有关情况无误后，召开接收预备党员的支部大会。发展对象及其入党介绍人必须参加会议。申请人要宣读《入党志愿书》中本人填写的部分；入党介绍人认真负责地介绍申请人的有关情况，并宣读入党介绍人意见。支委会要向党员报告对申请人的培养、考察情况；党员进行讨论，充分发表意见，由正式党员进行表决，赞成票超过应到会人数的一半方有效。因故不能到会的党员正式向支部提出书面意见的，应统计在票数内。最后表决通过支部大会决议。

发展党员必须坚持个别吸收的原则，逐个讨论、逐个表决。

八、报党总支或校党委审批

党支部将支部大会通过的决议认真填入《入党志愿书》，由党支部书记将全部材料审查一遍，符合规定要求后签名（盖章），最后将《入党志愿书》连同其他有关材料及时报党总支或党委审批。

党总支或党委在接到党支部上报材料后，审批接收新党员前，要委派专人同申请人谈话，作进一步考察和教育，并将谈话情况和本人意见填入《入党志愿书》。没有经过谈话的不能批准。

党总支或党委派人谈话后，应及时召开总支委员会或党委会讨论审批，并办理相关审批手续。应坚持集体讨论、逐个审批的原则。如因某种原因，超过六个月未审批的，应退回原党支部复议，再报党总支或党委审批。

对新接收的预备党员要以张贴喜报等形式公布，并适时进行入党宣誓。

九、对预备党员的继续教育和考察

预备期内，入党介绍人负责继续联系、了解、考察预备党员，帮助其改正缺点。

预备期满半年，预备党员主动写出半年小结，汇报自己入党半年来履行党员义务的情况和入党时存在缺点的改进情况。

党支部召开支部大会，按照党员标准对预备党员的思想、学习、工作情况进行一次较全面的考察分析，通过半年小结。支部形成半年鉴定，并表决通过。最后将支部半年鉴定填写在《预备党员考察登记表》中。

十、办理党员转正手续

预备党员预备期满，党支部应及时讨论其转正问题。能认真履行党员义务、具备党员条件的，应当按期转为正式党员；需要继续考察和教育的，可以延长预备期，但不能超过一年；不履行党员义务，不具备党员条件的，应当取消预备党员资格。

预备党员预备期满，由本人提出书面转正申请，完成一年转正小结。召开支部党员大会，讨论其转正问题。支部大会通过转正小结，并对其转正问题进行讨论、表决，形成支部决议。再对支部决议进行表决通过。

预备党员转正必须逐个讨论、逐个表决。

党支部将转正时的支部决议填入《入党志愿书》，并签名（盖章）。连同半年小结、支部半年鉴定、转正申请和转正小结一起上报党总支或党委审批。

审批后及时办理相关手续。

对预备党员，因时间原因不能在校讨论转正的，党支部应负责将其材料转往新单位。材料包括：入党志愿书、入党申请书、自传、政审材料、建党对象考察登记表、预备党员预备期考察表（支部半年鉴定）、思想汇报、支部对其在预备期间表现的情况介绍等材料。

附：
1、怎样写入党申请书？

要求入党的同志必须由本人自愿的、个别的向党组织提出申请，一般采用书面形式。

内容主要包括：对党的认识，为什么要求入党，对自己的评价及今后的决心，个人简历，家庭成员和主要社会关系的情况（工作单位和地址要写具体）。

写申请书一定要联系自己的思想实际，要对党忠诚老实，如实反映本人历史和家庭情况。

2、怎样写思想汇报？

思想汇报主要写自己的思想情况，当然也要涉及到工作和学习。具体内容根据每个人的不同情况而定。一般包括以下内容：
（1）写对每一时期中心任务或党的号召的看法、态度。
（2）写参加重要活动或学习重要文件所受的启发教育，所得的体会。

（3）写个人利益和集体利益发生矛盾时的认识和态度。

（4）写自己当前的思想状况和存在的问题。

（5）写自己要求进步的决心和信心。

写思想汇报应注意：要写自己真实的思想，切忌讲空话，套

话，要言之有物。

3、怎样写自传？

    首先写自己的姓名、性别、出生年月、籍贯、家庭出身、本人成份以及单位、职务等及家庭成员、社会关系等情况。

    第二部分写自己的经历。

    第三部分写自己的思想演变过程，目前着重写对党的认识，对党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策的认识。凡参加过“文革”的同志还需写自己对“文革”的认识在“文革”中的表现。

    第四部分写自己的优缺点及努力方向。

4、怎样填写《入党志愿书》？

    用钢笔或水笔逐项填写，字迹要端正，内容要真实。一定要对党忠诚老实，如实填写。表上所列的有些项目，没有内容可填写时，应注明“无”。

    填写家庭成员及社会关系的情况时，要写具体工作单位或地址。

    填写“入党志愿”这一项时，要联系自己的思想实际和成长过程，着重写对党的认识，为什么要入党以及入党志愿和决心，对能否被批准入党的态度。

5、怎样写转正申请？

    首先说明自己是什么时候被批准入党的，什么时候预备期满，并向党组织提出转正申请。

    第二部分写自己在预备期间的表现，成为预备党员以来，在政治上、思想上、学习上、工作上及其他方面有了哪些进步和提高，对讨论自己入党时，同志们提出的缺点改正的怎样？地找党员标准，目前还存在哪些缺点和不足。

    第三部分写今后努力方向，对自己能否转正表明态度。
